Тест «Электролитическая диссоциация. Реакции ионного обмена».
Часть А

	При выполнении заданий этой части работы в таблицу под номером выполняемого вами задания (1-25) поставьте цифру, которая соответствует номеру выбранного вами ответа.


1. К электролитам относится каждое из веществ, формулы которых указаны в ряду:

1) ВаСО3, КОН, Na2CO3;
2) Cu(NO3)2, HCl, Na2SO4;
3) Ba(OH)2, NH3, H2SiO3;
4) CaCl2,  Fe(OH)3, CO.

2. Неэлектролитами являются все вещества в группе:
1) соляная кислота, хлорид натрия, сахар;

2) вода, этиловый спирт, бензин;

3) нитрат серебра, иод, соляная кислота;

4) бензин, сульфат натрия, хлорид серебра.

3. Сульфат-ионы образуются в процессе диссоциации:

1) сульфида натрия;                                    3) серной кислоты;

2) сернистой кислоты;                                4) сульфита натрия.

4. Ионы водорода образуются при диссоциации:

1) кремниевой кислоты;                             3) гидроксида натрия;

2) фосфорной кислоты;                              4) метана.

5. Необратимая химическая реакция произойдёт при сливании растворов веществ, формулы которых:
1) Ba(NO3)2  и NaOН;                                 3) CuCl2 и КОН;

2) Са(ОН)2 и КNO3;                                    4) CuSO4 и NaCl.

1)  Необратимая химическая реакция произойдёт при сливании растворов веществ, формулы которых:

2) Na2CO3 и НNO3;                                     3) КCl и НNO3;

3) СаCl2 и НNO3;                                        4) NaOН и КNO3.

6. Нерастворимое вещество образуется при взаимодействии растворов:

1) карбоната натрия и азотной кислоты;

2) нитрата меди (II) и хлорида натрия;

3) гидроксида кальция и соляной кислоты;

4) сульфата железа (III) и гидроксида калия.

7. Основание и соль могут получиться в результате взаимодействия между веществами, формулы которых:

1) NaCl и Fe2(SO4)3;                                    3) Cu(ОН)2 и ZnCl2;
2) Ba(OH)2 и КNO3;                                    4) КОН и H2SO4.
8. Фосфат кальция можно получить при взаимодействии веществ:
1) гидроксида кальция и фосфата меди (II);

2) фосфата калия и кальция;

3) хлорида кальция и фосфорной кислоты;

4) фосфата натрия и карбоната кальция.

9. Углекислый газ образуется при взаимодействии веществ, формулы которых:

1) К2CO3 и CaCl2;                                        3) СаСО3 и КNO3;
2) Na2CO3 и H2SO4;                                     4) NaOН и К2CO3.
10. С нитратом меди (II) при комнатной температуре может взаимодействовать:

1) гидроксид кальция;                                3) сульфат бария;

2) гидроксид железа (III);                          4) соляная кислота.

1) Гидроксид меди (II) взаимодействует с парой веществ, формулы которых:

2) HCl и NaOН;                                           3) НNO3 и H2SO4;
3) SO2 и HCl;                                               4) СаО и H2SO4.
11. Сокращённому ионному уравнению

2Н+ + SiO32− = H2SiO3↓
соответствует левая часть химического уравнения:
1) SiO2 + 2КОН = ;                                      3) К2SiO3 + 2 НNO3 = ;

2) Na2SiO3 + 2КОН = ;                                4) К2SiO3 + CaCl2 = .

12. Сокращённое ионное уравнение между нитратом бария и серной кислотой:
1) Ва2+ + SO42− = ВаSO4;                            3) Н+ + NO3−  =  НNO3;                      

2) Н+ + ОН− = Н2О;                                     4) Ва2+ + 2NO3−  = Ва(NO3)2.

13. В соответствии с сокращённым ионным уравнением
Cu2+ + 2ОН− = Cu(ОН)2
взаимодействуют вещества, формулы которых:

1) CuSO4 и Fe(OH)2;                                   3) CuCl2 и Ва(OН)2;
2) CuSO3 и NaOН;                                      4) КОН и Cu2S.
14.  Согласно сокращённому ионному уравнению

2Н+ + СО32− = СО2↑ + Н2О, 

взаимодействуют:

1) кремниевая кислота и карбонат натрия;

2) азотная кислота и карбонат калия;

3) соляная кислота и карбонат кальция;

4) соляная кислота и карбонат бария.
15.  Для осуществления химической реакции согласно схеме Аl2(SO4)3 → Аl(OН)3 необходимо использовать:

1) гидроксид цинка;                                 3) воду;

2) гидроксид железа (III);                        4) гидроксид калия.

16.  В растворе одновременно не могут находиться ионы:
1) К+ и СО32−;                                          3) Na+ и SO42−;

2)  Са2+ и СО32−;                                      4) Ва2+ и ОН−.

17.  В растворе одновременно могут находиться ионы:
1) Fe3+ и ОН−;                                          3) Н+ и NO3− ;
2) Н+ и SiO32−;                                          4) Fe2+ и СО32−.
18.  С помощью раствора, содержащего катионы водорода, можно распознать:

1) сульфат-анионы;                                3) катионы кальция;

2) карбонат-анионы;                              4) хлорид-анионы.

19.  Различить растворы нитрата меди (II) и сульфата меди (II) можно, если добавить к ним:
1) железо;

2) раствор гидроксида калия;

3) раствор хлорида бария;

4) соляную кислоту.

20.  Сильными электролитами являются все вещества, указанные в ряду:

1) КОН, НNO3, H2SO4;                            3) МgCl2, Fe(OH)2, NaOН;

2) H2S, H2SO3, H2SO4;                             4) H2S, Н3РО4, H2SO3.

21.  Ступенчатая диссоциация возможна в растворе
1) хлорида алюминия;                    3) фосфата калия;                  

2) нитрата алюминия;                    4) фосфорной кислоты.

22.  Вещество, при диссоциации которого образуются катионы Na+, Н+, а также анионы SO42−, является
1) кислотой;                                     3) средней солью;

2) щёлочью;                                     4) кислой солью.

23.  Какая из приведённых реакций не относится к реакциям ионного обмена?

1) Ва(NO3)2 + Na2SO4 = ВаSO4  + 2NaNO3;
2) КОН + НCl = КCl + Н2О;
3) 2КМn O4 = К2МnO4 + МnO2 + O2;

4) Na2SO3 + 2НNO3 = 2NaNO3 + SO2 + Н2О.
Часть В 
	Ответом к заданиям этой части (26-33) является набор букв, который надо записать последовательно без пробелов и других символов. (Буквы в ответе могут повторяться.)


24.  Установите соответствие между формулами исходных веществ и названиями продуктов их взаимодействия.

Исходные вещества:                                Продукты реакции:

1) КОН и H2SO4;                                              А) сульфид меди (II) и нитрат натрия;
2) Na2CO3 и НCl;                                                Б) фосфат кальция и гидроксид натрия;
3) Са(ОН)2 и Nа3РО4;                                         В) сульфат калия и вода;
4) Na2S и Cu(NO3)2.                                            Г) хлорид натрия, оксид углерода (IV) и вода.
25.  Установите соответствие между исходными веществами и сокращёнными ионными уравнениями реакций между ними.

Исходные вещества:                                 Сокращённые ионные уравнения:

1) Nа3РО4 и АlCl3;                                               А) 2Н+ + SO32− = H2О + SO2;
2) H2S и АgNO3;                                                   Б) Аl3+ + РО43− = АlРО4;
3) Ва(OН)2 и НCl;                                                В) 2Аg+ + S2− = Аg2S;
4) К2SO3 и НNO3.                                                 Г) Н+ + ОН− = Н2О.
26. Установите соответствие между сокращённым ионным уравнением и парой веществ, которые реагируют между собой согласно этому уравнению.
Сокращённые ионные уравнения:          Реагирующие вещества:

1) Са2+ + СО32− =  СаСО3;                                  А) гидроксид натрия и соляная кислота;
2)  2Н+ + СО32− = СО2↑ + Н2О;                          Б) карбонат калия и серная кислота;
3) Н+ + ОН− = Н2О;                                             В) хлорид меди (II) и серная кислота;
4) Cu2+ + 2ОН− = Cu(ОН)2.                                Г) хлорид кальция и карбонат натрия.
27. Установите соответствие между исходными веществами и и условиями протекания реакций ионного обмена до конца.

Исходные вещества:                             Условиями протекания реакций до конца:                           

1) сульфид натрия и серная кислота;                         А) образование осадка;
2) хлорид железа (III) и гидроксид натрия;               Б) выделение газа;
3) гидроксид натрия фосфорная кислота;                  В) образование малодиссоциирующего
4) сульфит калия и азотная кислота.                                вещества.
28. С гидроксидом алюминия могут взаимодействовать:

А) серная кислота;                                               Г) гидроксид кальция;

Б) хлорид меди (II);                                             Д) магний.

В) гидроксид железа (III); 
29. Практически невозможно осуществить реакцию между:
А) гидроксидом цинка и гидроксидом натрия;

Б) азотной кислотой и карбонатом калия;

В) сульфатом кальция и хлоридом натрия;

Г) карбонатом натрия и хлоридом кальция;

Д) хлоридом серебра и гидроксидом натрия.

30. Газообразное вещество образуется при взаимодействии растворов:

А) хлорида калия и нитрата меди (II);

Б) гидроксида магния и серной кислоты;

В) сульфита натрия и соляной кислоты;

Г) карбоната натрия и серной кислоты;

Д) силиката натрия и азотной кислоты.

31. Согласно сокращённому ионному уравнению

Са2+ + СО32− =  СаСО3, 
взаимодействуют:

А) хлорид кальция и карбонат лития;

Б) нитрат кальция и хлорид меди (II);

В) бромид кальция и карбонат натрия;

Г) иодид кальция и нитрат серебра;

Д) сульфат кальция и карбонат натрия.

Часть С

34. Предложите четыре способа получения хлората натрия NaClО4. Напишите соответствующие уравнения реакций в молекулярном и ионном виде.
35. Установите соответствие между формулой соли и типом гидролиза этой соли.
Формула соли                                       Тип гидролиза

А) Сr2S3                                                  1) по катиону
Б) АlCl3                                                   2) по аниону
В) К2SO4                                                 3) по катиону и аниону
Г) Nа3РО4                                                4) не гидролизуется

Напишите соответствующие уравнения реакций гидролиза в молекулярном и ионном виде.
